



新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年11月15日 星期一 辛丑年十月十一

新华通讯社出版



初冬时节，江苏省盱眙县天泉湖色彩斑斓，碧水与红杉相映成趣，构成一幅美丽的冬日生态画卷。

新华社记者李春鹏摄

今日 8 版

总第 10547 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19

新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

“华北之肾”修复记

白洋淀生态文明实践进行时



8月14日，船舶在雄安新区白洋淀内行驶(无人机照片)。新华社记者牟宇摄

初冬的白洋淀，芦苇片片金黄，芦花随风摇曳。这里启动新一轮大规模清淤工程：一艘艘大型绞吸船在淀区内作业，黑色的污泥被吸进管道，再被运送到专门区域进一步净化处理……

承载着“千年大计、国家大事”的雄安新区，因坐拥白洋淀而拥有天然生态优势。而白洋淀生态环境修复和保护，也成为雄安新区规划建设的重大命题。

伴随着雄安新区的设立，一度污染严重的白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理。4年多来，“华北之肾”功能加快修复，水质持续改善，生物多样性显著增加，生态环境治理基本实现阶段性目标。不少当地百姓说，儿时记忆中的白洋淀渐渐回来了。

打通“外循环”

白洋淀是华北平原最大淡水湖泊，143个淀泊星罗棋布，3700条沟壕纵横交错，对维护华北地区生态环境具有不可替代作用，被誉为“华北之肾”。然而，过去由于缺少上下游协同防护，处于“九河下梢”的白洋淀成为纳污之地。

淀区深处的安新县赵庄子村村民赵雁林清晰记得，20世纪80年代初，淀里的水舀上来就能喝。之后连续干淀了多年，能跑马车、开拖拉机。再后来通水了，但水质不断恶化，一些河段水质一度呈“酱油色”，气味刺鼻难闻。

在雄安新区确定的规划体系里，白洋淀生态环境治理和保护是其中一个重要的综合

性规划。按照白洋淀生态环境治理和保护规划，至2020年，白洋淀环境综合治理和生态修复取得明显进展；至2022年，白洋淀生态系统质量初步恢复；至2035年，白洋淀综合治理全面完成，淀区生态环境根本改善，良性生态系统基本恢复。

2017年2月23日，习近平总书记在实地考察雄安新区建设规划时专程前往白洋淀。他在考察中强调，建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好。将来城市距离白洋淀这么近，应该留有保护地带。要有严格的管理办法，绝对不允许往里面排污，绝对不允许人为破坏。

雄安新区生态环境局局长高英华说，白洋淀的治理从全流域“一盘棋”的角度出发，坚持“控源—截污—治河”一体化推进。

作为白洋淀上游流经的主要行政区，保定市已实施白洋淀综合治理和保护重

点项目139个，生态补水28.9亿立方米。近年来，白洋淀流域原有59座污水处理厂全部提标改造，又新建污水处理厂25座。

位于保定市徐水区的污水处理厂中控室大屏幕上，运行数据实时更新，排放数据一目了然。“这座污水处理厂日处理污水达3万立方米，出水水质均达到大清河流域重点控制区排放标准，出水合格后排入瀑河。”徐水区城市管理综合行政执法局副局长彭红跃说。

河北省还设立沿淀化肥农药禁施区，减少农业面源污染。完成流域内37个省级以上工业园区污水集中处理设施建设，排查取缔“散乱污”企业3万余家，持续保持动态清零。

今年4月1日起实施的《白洋淀生态环境治理和保护条例》提出，完善河北省与

京、津、晋等周边省市及国家相关海河流域管理机构区域协同治理机制，由“九龙治水”拧成“一股绳”。

过去，白洋淀上游很多河流断流，“活水”变成为“死水”。为了打通“外循环”，河北省水利部门通过引黄河水、长江水、水库水等对白洋淀实施生态补水，2018年以来累计入淀水量达24.5亿立方米，白洋淀水位稳定保持在7米左右，淀区面积由171平方公里恢复至275平方公里左右。与此同时，累计向下游泄水10.46亿立方米，增强了白洋淀水动力。

“这几年，上游来的污水不见了，白洋淀水面宽了，水深了，干净得清澈见底。”赵雁林说。

安装“净化器”

多年前，白洋淀水域污染日趋严重，保定市为截留排入白洋淀的工业污水，修建了唐河污水库，库尾距离白洋淀仅2.5公里，一下暴雨，对白洋淀构成严重威胁。

记者近日实地走访看到，两岸树木林立，河道宽阔平整，不少游人前来参观。昔日的污水沟，如今已成休闲景点。安新县沈家村沈超说，以前这里臭味难闻，夏天根本不敢开窗，现在变成了林地和廊道，村民都喜欢来这儿。

作为雄安新区2018年水环境治理的一号工程，唐河污水库在治理过程中，垃圾和存余污水全面清理，并开展土壤、底泥治理修复以及覆土绿化、美化。

改善白洋淀水质，关键是把住“入口关”。站在府河河口湿地上的观景台眺望，水天一色的自然景观一览无余。这里是3条入淀河流的河口区，采用“前置沉淀生态塘+潜流湿地+水生植物塘”的近自然水质净化工艺构筑生态屏障。(下转8版)

新华社评论员

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。”党的十九届六中全会科学阐明了确立习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的重大意义，标明了这一重要思想在马克思主义发展史、中华文化发展史上的重要地位，为进一步增强全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉、理论自觉、行动自觉提供了重要指引。

我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。在长期奋斗历程中，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化的历史性飞跃和创造性升华。

时代是思想之母，实践是理论之源。一种理论是否拥有真理力量，归根到底要看能不能科学回答历史之问、时代之问、人民之问。党的十八大以来，习近平同志对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，为党和国家事业发展举旗定向、掌舵领航、谋篇布局，不断注入强大思想和行动力量。

作为马克思主义中国化的最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义各个领域都提出了许多标志性、引领性的新观点，以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，指明了中国式现代化道路的新图景，开辟了管党治党、兴党强党的新境界，为在新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了科学理论指导，引领党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。实践充分证明，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同的心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

根深则叶茂，源远而流长。习近平新时代中国特色社会主义思想，深深植根于中华文化的沃土之中，深刻汲取博大精深的中华优秀传统文化所蕴含的丰富哲学思想、人文精神、道德理念，是对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展的典范。这一重要思想深刻反映中华民族自古以来的梦想和追求，特别是实现中华民族伟大复兴这一近代以来最伟大的梦想，凝结着中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，具有强大的历史穿透力、文化感染力和精神感召力，有效激活了中华优秀传统文化的生命力，使马克思主义在中国大地焕发出新的勃勃生机。

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代，继续推进马克思主义中国化，我们党就一定能够始终坚持以正确认识前进方向、科学把握发展规律、牢牢赢得历史主动，带领亿万人民不断开创中国特色社会主义和中华民族伟大复兴事业发展新局面。

新华社北京11月14日电

学习贯彻党的十九届六中全会精神

江苏：美丽长江新景色



仪征市扬子江公园景色(11月9日摄，无人机照片)。近年来，江苏省以“生态优先、绿色发展”为目标推进长江生态环境保护修复工作，拆除沿岸非法码头、关停沿岸污染企业、修复长江两岸生态湿地。长江江苏段造林绿化和湿地保护渐见成效，江淮湿地生态优美、江岸形态多样，让美丽长江再现新景色。

新华社记者杨磊摄

甘肃多措并举保障受疫情影响困难群众基本生活

新华社兰州11月14日电(记者王朋)记者从甘肃省民政厅了解到，本轮新冠肺炎疫情发生以来，甘肃省民政部门通过发放临时救助金、先行救助等方式，保障受疫情影响困难群众基本生活。

甘肃省民政厅社会救助处副处长张耕介绍，疫情防控期间，对受疫情影响无法外出务工、就业，且基本生活困难的城

乡居民，符合条件的及时给予相应救助。对获得低保后生活仍有困难的老年人、重度残疾人和重病患者等特殊困难群体，综合运用临时救助、经济困难老年人补贴、残疾人“两项补贴”等多种措施，保障其基本生活。

甘肃省民政厅还规定，对急难救助对象，可先行救助，后置审批。同时，对新申请

社会救助的，可适当优化简化审核审批程序，加快办理进程。

甘肃省民政厅统计，截至11月13日，甘肃各地因疫情隔离的困难群众有448户1278人，受疫情影响造成基本生活困难的有7078户20773人，甘肃已向各类困难群众发放临时救助金1566万元。

各方的努力和共识为北交所平稳起步奠定了良好基础。随着北交所开市运行，继续秉持改革创新精神，一系列契合中小企业特点的制度规则将在磨合中持续完善，无论是各类型企业、中介机构还是各类投资者，都将迎来新的机遇。(记者刘慧、姚均芳)

新华社北京11月14日电